
ARHITECTURA TRADITIONALĂ DIN DOBROGEA 

ALMALĂU 

Cunoscută şi cu varianta toponimică mai 
veche Almalîu, aşezarea sud-vest dobrogeană, situată 
la 5 km de comuna Ostrov şi încadrată administrativ 
în plasa Silistra Nouă, ce se caracteriza printr-o 
„populaţiune mai bogată şi mai ospitalieră" 1 avea, la 
sîarşitul secolului al XIX-iea, statut de comună, 
formată dintr-un singur sat, plasat între dealuri 
„acoperite cu vii", din care se obţinea „un vin negru 
forte bun" 2. 

Comuna era locuită preponderent de bulgari 
( 1 664 suflete, conform statisticii căpitanului M.D. 
Ionescu), având „case frum6se înconjurate de grădini 
cu arbori, strade drepte şi curate" 3• Privitor la aspectul 
satului M .D.Ionescu sesiza că l-ar reproduce pe cel 
„al satelor din Nordul Dobrogei". Tabloul 
componenţei etnice a aşezării evidenţia şi prezenţa a 
1 1  români, a 2 turci şi a unui sârb 4. 

Pentru perioada începutului de veac XX, se 
înregistrau în judeţul Tulcea 261 7 4 bulgari, cei mai 
mulţi stabi liţi în plasa Babadag ( 1 7876), iar în judeţul 
Constanţa 1 2665, dintre care 8 148 aflându-se în plasa 
Silistra Nouă 5• 

Satul dispunea de biserică ortodoxă cu hramul 
Înălţării Domnului, „clădită în anul 1 828" 6, deservită 
de doi preoţi şi doi cântăreţi, de şcoală „mixtă" cu un 
învăţător şi o învăţătoare, având local propriu „clădit 
în 1 88 1 "  şi primărie „clădită în 1 880". 

În Almalău, ca şi în localităţile Vaidomir sau 
Silistra, unde existau biserici bulgăreşti din perioada 
1 828-1 829, „mulţi ani s-a slujit în limba românească" 
7, fiind numiţi, abia după 1 850- 1 85 1 ,  preoţi bulgari, de 
către mitropolitul Dionisie. 

Din 1860 comunitatea bulgărească din 
Constantinopol a refuzat recunoaşterea supremaţiei 
Patriarhului grec, iar din 1 870 s-a înfiinţat un 
episcopat bulgar cu sediul la Silistra, pe care 
guvernatorul otoman l-a recunoscut alături de 
arhiepiscopia greacă cu sediul la Tulcea. 

Până la mij locul veacului al XIX-iea în şcolile 
bulgăreşti din Măcin sau Silistra „instrucţiunea s-a 
făcut în limba română sau greacă" 8. 

La început de veac XX, satul Almalău îşi 
întindea vatra pe 87 ha, având un teren productiv de 
2062 ha, un islaz de 4 1 5  ha şi un număr de 385 
locuinţe. 

Prefectul N.T.Negulescu, în expunerea sa 
privind situaţia judeţului Constanţa între anii 19 1 6  şi 
1 922/923, susţine că satul, încadrat în plasa Ostrov, ar 
fi fost înfiinţat „cam cu 350 ani în urmă" 9 •  

Bătrânii satului indicau existenţa a două 
mahalale distincte: Grebini, aflată în partea de răsărit, 
al cărei toponim deriva de la cuvântul bulgăresc 

„greben" - pieptene, asociat modului în care 1ş1 
aranjau femeile părul şi Sicoveni, plasată în partea 
apuseană, în care s-au stabilit bulgari veniţi din 
ţinuturile muntoase Cotei şi Garlova. 

Celor din mahalaua estică li se spuneau şi 
„bulgari albi" pentru că bărbaţii „purtau pantalon� de 
dimie albă", iar celor cu pantaloni din dimie neagră, 
din mahalaua Sicovenilor, „bulgari negri"10• 

Toponimul localităţii derivă fie de la cuvântul 
turcesc „Elma" - măr, asociat probabil „belşugului de 
meri" din zonă şi întâlnit de cercetătoarea Anca 
Ghiaţă în variantele „Elmah Kaza Silistra" în <lefterul 
din 1573 şi în fondul tapiurilor emise între 1 864- 1 877 
sau „Elmah nahia Dobrogea" în <lefterul anilor 1675-
1 676 care evidenţia satele obligate să livreze Porţii 
anumite cantităţi de orz, fie de la cel bulgăresc 
„Hălcu"- însemnând „vale", având legătură cu faptul 
că aşezarea era întemeiată „pe valea dinspre 
Silistra" 1 1 •  

La 1 9 16, populaţia comunei, în număr de 
2050 suflete, era alcătuită din: 267 români, 1 764 
bulgari, 3 armeni, 7 unguri şi 9 ţigani, iar după război, 
în 1 922, înregistra o curbă descendentă, fiind de 1 565 
suflete ( 1 62 români, 1 3 9 1  bulgari, 12 turci) 1 2 . 

Tabloul privind tipologia planimetrică a 
locuinţelor indică, pentru anul 1 9 16, existenţa a 67 
case cu o cameră, a 48 case cu două camere şi a 1 56 
case cu mai multe camere. În cadrul celor 533 
gospodării ale aşezării existau 888 grajduri şi 
şoproane 1 3 •  

Pentru anul 1 922 statisticile evidenţiază atât 
reducerea numerică a populaţiei cât şi a locuinţelor şi 
anexelor gospodăreşti. 

Schimbul de populaţie din anul 1940, survenit 
ca urmare a cedării Cadrilaterului, a modificat radical 
tabloul componenţei etnice a comunei Almalău. 
Românilor băştinaşi li se alătură cei veniţi din judeţele 
Durostor şi Caliacra, care vor ocupa gospodări ile 
bulgarilor constituite, după cum indică inventarele cu 
bunurile acestora, păstrate în arhivele primăriei 14, 
din locuinţe cu 2, 3,  4, 6 şi chiar 8 încăperi 15, cu 
bucătării separat construite şi cu diverse anexe: 
grajduri, porumbare, hambare, plevniţe, magazii, 
şoproane. 

Încadrată raionului Băneasa, comuna Almalău 
avea, conform recensământului din 2 1  februarie 1956, 
un număr de 448 gospodării 16, iar la recensământul 
populaţiei şi al clădirilor din 1 5  martie 1 966, se 
înregistrau 4 17 gospodării, 443 locuinţe şi 1 568 
locuitori permanenţi 17• 
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Din anul 1 968 localitatea este subordonată 
administrativ comunei Ostrov, alături de alte patru 
sate: Bugeac, Esechioi, Galiţa şi Gârliţa. 

Conform Cartei verzi a judeţului Constanţa, 
satul Almalău avea în anul 2000 o populaţie de 854 
suflete şi un număr de 353 locuinţe. Suprafaţa satului 
se întindea pe 2972 ha, 5 1  
iar cea locuibilă pe 12000 m.p. Suprafaţa agricolă era 
de 2357 ha şi cea arabilă de 1 80 1  ha. Satul deţinea 
526 ha păşuni, 30 ha vii, pepiniere viticole şi livezi şi 
un efectiv de 1 93 bovine, 784 porcine, 2387 ovine şi 
caprine 1 8• Ocupaţiile de bază ale locuitorilor sunt, ca 
din totdeauna, agricultura şi creşterea animalelor. 

În satul Almalău se mai conservă încă unele 
locuinţe şi anexe gospodăreşti ilustrând specificitatea 
arhitecturii subzonei sud-vest dobrogene, încadrate 
primei jumătăţi a veacului trecut. 

Ca în majoritatea aşezărilor, la înălţarea 
caselor s-au folosit aceleaşi materiale de construcţie: 
piatra de râu, de mal sau de carieră (fasonată de 
meşteri când era utilizată la zidirea soclurilor) pentru 
fundaţii şi socluri, legată cu mortar obţinut din pământ 
galben amestecat cu pleavă şi nisip, cărămizile din lut 
frământat cu apă, întărit cu paie de grâu, secară, orz, 
tocate sau fragmentate cu piatra de arman, turnat în 
tipare din lemn cu unul sau două ochiuri şi uscat la 
soare, denumite chirpici, lemnul pentru realizarea 
şarpantelor şi a asterelilor, pentru elementele portante 
sau parapetul şi portiţa prispelor, olana, tabla (în cazul 
celor înstăriţi care-şi puteau permite cheltuieli 
suplimentare pentru procurarea scândurilor necesare 
asterelii) şi ţigla (care a devenit predominantă după 
cel de al Doilea Război Mondial). 

În privinţa planimetriei locuinţei se constată 
supravieţuirea tipului bi celular (cu tindă şi odaie) 
alături de tipul tricelular (cu tindă mediană şi două 
odăi), generalizat în întreaga Dobroge şi întâlnit şi în 
arhitectura altor etnii, precum: bulgarii, turcii, tătarii, 
lipovenii şi ucrainenii sau tipurile cvadricelular şi 
pluricelular (de mai mică frecvenţă şi corelate 
posibilităţilor de ordin material ale proprietarilor). 

La toate aceste tipuri se regăsesc, alcătuind 
acea particulară plastică a faţadei, prispe dezvoltate 
de-a lungul acesteia, îngrădite cu parapet din scânduri 
geluite sau traforate, având ca elemente portante din 
lemn stâlpi cu pseudocapiteluri sau capiteluri cu 

profile geometrice şi ca elemente decorative pazii cu 
simple traforuri geometrice. 

Locuinţelor cu soclu înalt le sunt caracteristice 
prispe de o lăţime apreciabilă, precedate de foişor sau 
„balcon", dispus în ax, prezentând scară de acces şi 
portiţă, pe una dintre laturi şi propria sa învelitoare în 
trei ape sau în două, când frontonul este realizat din 
scânduri geluite şi uneori vopsite în acelaşi ton cu 
stâlpii şi tâmplăria ferestrelor şi a uşii de intrare în 
tinda centrală. 

Tipul de plan tricelular (cu tindă mediană şi 
două odăi), având prispă cu stâlpi din lemn şi 
„balcon" cu dispunere în ax, este încă bine reprezentat 
în arhitectura locală prin case ce şi-au păstrat 
nealterată înfăţişarea originală sau au suferit unele 
intervenţii de consolidare, vizibile în compoziţia 
faţadei, precum: camaşuirea stâlpilor prispei, 
înlocuirea parapetului din scânduri cu zidărie 
îmbrăcată în tencuială şi tencuirea soclului din piatră 
sau a pereţilor exteriori. Tot în aceeaşi serie 
planimetrică se pot clasa şi locuinţele indicând 
intervenţii în plastica faţadei, precum cea a lui Florin 
Tăriceanu, la care stâlpii din lemn ai prispei şi 
„balconului" au fost înlocuiţi cu cei din zidărie masivă 
şi vechea învelitoare din olană a fost schimbată cu cea 
din etemită. Stâlpi din zidărie apar şi la prispa cu 
„balcon" a casei lui Constantin Ion, căreia i s-a alipit 
pe latura dreaptă un nou corp de construcţie, ieşit în 
rezalit, cu spaţiu interior bicompartimentat, având 
învelitoarea tot din olană. 

Tipul de plan cvadricelular este reprezentat 
prin casa parohială, aflată pe şosea şi caracterizată 
prin orientarea faţadei spre curte, soclul relativ înalt 
din piatră tencuită, pereţii zidiţi din chirpici, ulterior 
tencuiţi, şarpanta din lemn şi învelitoarea din tablă. 
Prispa dezvoltată de-a lungul faţadei, cu parapet şi 
stâlpi masivi din zidărie prezintă şi „balcon" cu 
învelitoare în două pante şi fronton din scânduri. Cea 
de a patra încăpere a locuinţei dispune de uşă de acces 
separată, precedată de scară. 

Cu o mică frecvenţă în mediul rural, tipul de 
plan rectangular având compartimentare interioară 
pluricelulară apare ilustrat doar de locuinţa Floarei 
Popa, iar ca relict al formelor de vieţuire arhaică, se 
poate menţiona şi locuinţa semiîngropată, de tip 
bordei, aflată în curtea gospodăriei lui Avram Al ban, 
servind ca spaţiu suplimentar de depozitare. 
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Almalău - Casa nr. I (foto) 

Ca martor al tipului de locuinţă cu plan 
rectangular şi compartimentare interioară bipartită, 
precedată de prispă cu stâlpi din lemn şi parapet din 
scânduri, cu o vremelnică existenţă, deoarece actualul 
proprietar, Ioan Flueraş, după înălţarea în perimetrul 
curţii a unei noi locuinţe, intenţionează să o demoleze, 
se constituie şi casa ce a aparţinut, până în anii trecuţi, 
Sandei Teodorescu (despre care se cunoaşte că a trăit 
92 de ani şi că s-a stabilit în sat în 1 940, ca refugiat 
din judeţul Durostor). Zidită în zona de deal şi 
orientată cu faţada spre curte, locuinţa prezintă 
fundaţie şi soclu relativ îngust din piatră, adaptat 
pantei terenului şi lutuit, pereţi din chirpici, lutuiţi şi 

văruiţi numai la faţadă şi învelitoare în patru ape din 
ţiglă, pe care se pot distinge încă siglele „Concordia 
Cărpiniş" şi „Muschong, Banat, patent nr. 253". Ţigla 
Muschong provine de la Fabrica de cărămizi Bohn, 
activă între anii 1 9 16- 1 948, cu centre la Jimbolia, 
judeţul Timiş şi Feldioara, judeţul Braşov. Încăperile 
au pământ pe jos şi tavane „cu cordiţe", odaia prezintă 
fereastră dublă, iar tinda o fereastră mai îngustă, 
asociată uşii de intrare de pe latura faţadei şi o alta, 
dispusă pe latura stângă a locuinţei. Prispa cu stâlpi 
din lemn, dezvoltată de-a lungul faţadei, este îngrădită 
cu parapet din scânduri (incomplet la această dată). 

Almalău - Casa nr.2 (foto) 

Încadrată tipului planimetric tricelular, 
locuinţa cu faţada orientată spre curte, aparţinând 
acum Cristinei Alban, conservă toate componentele 

definitorii pentru arhitectura locală tradiţională. 
Moştenită de soţ de la părinţii săi, Vasile şi Anica 
Alban, veniţi din judeţul Durostor, după cedarea 
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Cadrilaterului, casa, construită de meşteri bulgari, în 
primele deceni i  ale veacului al XX-iea, a servit pentru 
un timp ca sediu al unui pluton de grăniceri. 
Materialele de construcţie utilizate sunt cele specifice 
zonei: piatra pentru fundaţie şi soclu relativ înalt, 
cărămizile din lut nears pentru pereţi i  de o grosime 
apreciabilă, lemnul pentru componentele şarpantei, 
stâlpii, parapetul şi portiţa prispei, olana pentru 
învelitoarea în patru ape. Locuinţei îi este caracteristic 
şi beciul, ca spaţiu suplimentar de depozitare, aflat sub 
tinda centrală şi „balconul" larg ce o precede, având 

uşă de acces pe latura stângă a acestuia şi fereastră 
îngustă de aerisire. Încăperile şi tinda centrală au 
dimensiuni egale, cea dinspre uliţă, odaia de oaspeţi, 
prezentând duşumea, celelalte fiind doar lutuite pe jos. 
Tavan din scânduri, vopsite cu verde, apare numai la 
încăperea cu funcţie de reprezentare. Odăile primesc 
lumină suficientă prin ferestrele mari geminate. 
Adosată peretelui de pe latura stângă a casei, polata 
servind ca bucătărie este, după cum confirmă şi 
proprietara actuală a locuinţei, o anexă de dată mai 
târzie. 

Almalău - Casa nr.3 (foto) 

Un caz aparte al tipului planimetric tricelular 
îl constituie cele „ 9 case " înălţate de Stat, după anul 
1940, pentru strămutaţi i  din Cadrilater, tip ilustrat de 
locuinţa lui Florin Stoicescu, moştenită de la părinţii 
săi, veniţi din localitatea Aidemir, de lângă Silistra. 
Casa, cu soclul îngust din piatră, pereţi din chirpici şi 
învelitoare în patru ape din olană, este orientată spre 
strada principală a localităţii şi precedată de prispă 
parţială, cu stâlpi din lemn dăltuiţi, parapet din 
scânduri şi portiţă plasată pe colţul din stânga. Cele 

trei încăperi ale locuinţei au pământ pe jos şi tavane 
din scânduri vopsite cu verde, iar ca particularitate 
planimetrică se evidenţiază ieşirea în rezalit a 
peretelui de la faţadă al odăii din dreapta, la care apar 
o fereastră geminată şi uşă separată de acces, de pe 
prispă. Pe latura stângă a curţii se află un grajd cu 
pereţi din chirpici lutuiţi şi învelitoare din olană, un 
cuptor de pâine, soba de gătit pentru sezonul cald şi 
un porumbar clădit din scânduri . 

Almalău - Casa nr.4 (foto) 

Mai puţin răspândit în mediul rural, tipul de 
plan pluricelular este specific doar categoriei celor 
foarte înstăriţi. Floarea Popa (n. 1 929) este proprietara 
unei astfel de locuinţe cu şase încăperi care a 
aparţinut, anterior schimbului de populaţie din anul 
1940, unui bătrân preot bulgar. Construită în zona de 
deal a satului, locuinţa, cu faţada orientată spre curtea 
de flori, se particularizează printr-un soclu înalt din 
piatră, adaptat pantei terenului, ulterior tencuit, pereţi 
groşi din chirpici, tencuiţi, învelitoare în patru ape din 
olană, prispă cu parapet şi stâlpi din zidărie 
(substituindu-i pe cei vechi din lemn) şi „balcon" cu 
scară de acces zidită pe latura din stânga. Sub tinda 
mediană şi odaia din stânga se află beciul cu intrarea 

dinspre latura centrală, prevăzut cu fereastră de 
aerisire. Încăperile cu tavane din scânduri vopsite cu 
albastru sunt lutuite pe jos, doar tinda centrală 
prezintă duşumea. Accesul spre curtea din spate, unde 
se află acareturile gospodăreşti ( bucătăria de vară cu 
soba de gătit şi cuptorul de pâine, grajdul cu pereţi din 
chirpici şi învelitoare din olană, porumbarul din 
scânduri, curnicul, magazia pentru depozitarea 
lemnelor) se face printr-o uşă plasată în ax, pe peretele 
opus faţadei. Straturile de tencuială aplicate soclului şi 
pereţilor exteriori sunt datorate celui de al doilea 
proprietar, care a bicompartimentat şi una dintre cele 
trei încăperi de locuire permanentă, din spate. 
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Almalău - Casa nr.1  

Detaliu casă Almalău - stâlp de lemn 
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Detaliu acoperiş casă Almalău - Ţigle (Fabrica de cărămizi Bohn) 

Almalău - Casa nr.2 
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Detaliu ştreaşină 

Almalău - Casa nr.3 
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Almalău - Casa nr.4 

Anexe gospodărie - cuptor şi sobă de gătit 
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Almalău - case şi anexe gospodăreşti 
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Almalău - case şi anexe gospodăreşti 
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